

# 学校、家长严禁的“烟卡”游戏仍在流行，“烟卡”究竟从何而来？ 记者调查曝光“烟卡”买卖产业链

据调查，在全国很多地方，学校、家长严禁的“烟卡”游戏仍在流行。所谓“烟卡”游戏，就是把硬包香烟盒的商标裁剪下来，折叠成方形小卡片，谁能把对方的“烟卡”拍得翻面，谁就能将其收入囊中。眼下孩子们流行的“烟卡游戏”，隐藏着诸多令人忧心的问题。近日，央视记者在多地调查“烟卡”究竟从何而来，发现“烟卡”买卖已经形成一条产业链。

## 为了捡烟盒 孩子闯入高速公路车道

网络上一直有家长在吐槽“烟卡”游戏对孩子造成的不良影响。有网友发视频讲述了孩子之间互抢“烟卡”的过程。今年6月，在江西南定高速公路于都仙下乡境内，4名儿童为了捡烟盒做“烟卡”，闯进正常通行的高速公路，吓得指挥中心的值班民警一身冷汗，赶紧派警力前往处置。在贵州安顺、遵义、贵阳，民警都接到过孩子在高速公路车道和隧道超车道上玩耍的报警电话，将孩子转移至安全地带询问后得知，都是为了捡烟盒。

记者来到西安，见到了对“烟卡”无比痴迷的孩子们，他们对香烟的价格了如指掌，越贵的烟，其烟盒制成的“烟卡”档次也就越高，也越受男孩子们的追捧。在西安市莲湖区的一家便利店里，记者看到一个二年级的孩子，不停地央求老板，索要烟盒、“烟卡”，口中提到的香烟就是和天下、中华。

当地烟酒店的老板向记者表示，经常有路过的孩子在大街上捡烟盒，或者就直接来店里询问有没有不要的空烟盒。玩“烟卡”的孩子坦言，如果捡不到也要不到，就干脆花钱去买烟。

## 小学生偷偷玩“烟卡游戏” “烟卡”从何而来？

记者来到重庆，不少小学生都告诉记者，“烟卡”不许带进校园，老师们更不许他们在学校玩“烟卡”。但他们都在偷偷玩，还有人专门放哨盯着老师。

记者来到新村致远实验小学附近的文具店，工作人员表示“烟卡”对未成年人的身心健康有害，市场管理部门严令禁止售卖“烟卡”，他们也不敢向未成年人售卖“烟卡”。但这家文具店私下里却用极其隐蔽的方式向孩子们出售“烟卡”。

记者留意到这些“烟卡”涵盖了中华、利群、贵烟、猴王、娇子等众多品牌。其中部分“烟卡”的外观显得极为脏污，凑近细闻，还能嗅到一股明显的烟味。除了真烟盒做成的“烟卡”，记者还在重庆市渝派精品服饰城的玩具店内见到了被包装成“香烟怀旧呸呸卡”的山寨“烟卡”。这款玩具中有6种不同的卡包，每个卡包里有6到7



孩子们收集的各种“烟卡”。



被包装成“香烟怀旧呸呸卡”的山寨“烟卡”。



在网络平台上，“烟卡”多以“呸呸卡”“轰轰卡”等名称呈现。

张“烟卡”，外观和市面上流行的真“烟卡”几乎一模一样。

在郑州，记者遇到的小学生们都说学校严禁玩“烟卡”。但也有学生表示，他们会在学校的厕所里玩，或者回家偷着玩。学生说有胶痕的是真“烟卡”，没胶痕的是山寨“烟卡”。有的小学生说家中亲戚会给他烟盒，有时候还会翻垃圾桶。

记者走访了多个学校附近的小卖店，大多数店主已经不卖“烟卡”了。但一家小学附近的便利店还在卖“烟卡”，工作人员表示进了很多货，很快就卖得差不多了。在这些“烟卡”上，还印有一行小字标注着：本卡片仅供儿童娱乐。记者来到了郑州市万博商城，三层一家文具批发店内仍在卖“烟卡”。老板明知不让卖这种东西，最终也还是和记者做成了这笔买卖。

在广西南宁，记者发现小学旁边的小卖部也在销售“烟卡”，店主表示自己的孩子也爱玩“烟卡”，而且很上瘾。店里的孩子们则表示为了拿到“烟卡”，他们翻过垃圾箱，而且好的“烟卡”要一千多元。

## “烟卡”买卖 已经形成一条产业链

记者在多地的调查中发现，一些不良商家先是大量搜集各类烟盒，经过一番加工处理，将其摇身一变成为所谓的“精美

烟卡”。随后，这些商家利用各种隐蔽且复杂的渠道，把这些“烟卡”源源不断地推向市场。

在网络平台上，“烟卡”多以“呸呸卡”“轰轰卡”等名称呈现，且部分店铺标注“工厂直发”“正品卡有胶痕”来显示自家产品是真“烟卡”。许多商家都在使用“拒绝印刷 纯靠捡”“小朋友都在找的卡牌”“要玩就玩真烟卡”“买烟卡要注意质量，保证不是假的”等孩子认同感极强的宣传话语。

记者进入了一个“烟卡”交流群，群内甚至有一些商家身份的人，公然售卖烟草制品。记者发现，“烟卡”买卖已经形成一条产业链。

## “烟卡”是烟草制品的一部分 涉及违反烟草专卖法

有律师表示，虽然“烟卡”本身没有烟草的成分，但“烟卡”是与烟草相关的产品，是烟草制品的一部分，所以“烟卡”也涉及违反烟草专卖法的规定。而家长的担忧更为直接，孩子小小年纪过早地接触香烟，会不会开始吸烟？

根据未成年人保护法，任何含有烟草商标、标识的制品均不允许向未成年人销售。根据我国烟草专卖法相关规定，废旧烟盒剪下的烟盖，也就是孩子们所说的“烟卡”，商家是不得二次销售的；私自将烟草厂家的商标印刷销售，则涉嫌侵犯注册商标持有人的合法权益，是一种侵权行为。

全国多地教育部门先后发出倡议，呼吁学生群体抵制“烟卡”。今年5月国家烟草专卖局办公室印发专项治理通知，要求各地烟草专卖局要联合市场监管等部门，对校园周边便利店、超市、文体用品店等向未成年人售卖烟盒、“烟卡”等物品的行为进行劝阻。

有关专家表示，面对部分青少年沉迷“烟卡”游戏的现象，各类提醒绝不能停留在口头批评与空泛担忧的层面。这需要政府和相关部门按照国家法规，清理贩卖“烟卡”的源头，加大国家控烟条例的宣传，务必在青少年群体中，彻底切断“烟卡”背后的灰色利益链条，还孩子们一个健康成长的空间。

据央视网报道

# 美国总统拜登改口 宣布赦免儿子亨特 特朗普在社交媒体上称此举是“滥用司法”

据新华社电 美国民主党籍总统拜登1日晚宣布赦免儿子亨特·拜登，称亨特遭到不公平对待，因为其身份而被特别针对。拜登此前曾多次表示不会使用行政权力赦免儿子或为其减轻处罚。

拜登在一份白宫声明中说，自就职第一天起，他就承诺不会干预司法部决策，即便看到亨特“遭选择性和不公正的指控”，他也信守承诺，但“亨特被挑出来仅仅因为他是我儿子”，任何理性的人看到相关事实后会得出这一结论，“但这是错的”。

据路透社等多家外媒报道，白宫方面先前多次强调，即便亨特获罪，拜登也不会离职前赦免他或为他减刑。

亨特现年54岁，是拜登次子，也是他唯一在世的儿子。亨特2018年购买枪支时在一份联邦购枪表格上未披露自己非法使用药物或对麻醉品成瘾的情况，并且非法持有枪支11天。今年6月，法庭裁定他受到的三项重罪指控均成立。

司法部还指控亨特在花费数百万美元过着奢华生活的同时，却没有缴纳至少140万美元税款。亨特今年9月对全部9项逃税指控认罪。他早先与主控检察官戴维·韦斯达成认罪协议，但协议去年7月未获法庭批准。

拜登强调，他的政治对手希望用选择性指控来打击亨特，进而打击自己，“没有理由”认定类似攻击会就此停止，“该适可



拜登和儿子亨特(右)在一起。

而止了”。他既是总统，也是父亲，希望美国民众理解他为何作出这一决定。

共和党籍当选总统特朗普先前一直

指责拜登和民主党利用司法诉讼对他施加“政治迫害”，共和党方面也借机抨击美国司法系统不公，并对亨特过于宽容。

特朗普1日在社交媒体上说，拜登赦免亨特是“滥用司法”。

按法律说法，拜登赦免儿子的举措让美国司法系统的独立性再次受到公众审视。特朗普所受全部刑事指控目前陷入僵局，几乎可肯定，特朗普不会因这些指控而入狱。

美国总统赦免亲属或政治盟友不乏先例。民主党籍前总统比尔·克林顿曾赦免同母异父的弟弟小罗杰·克林顿，特朗普第一次执政时曾赦免女婿贾里德·库什纳的父亲查尔斯·库什纳。